

# КОММУНАР

Орган Первмайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Четверг

10

ДЕКАБРЯ

1942 г.

№ 131 (2363)

Цена 5 коп.

## Ломя упорное сопротивление гитлеровцев, отражая их ожесточенные контратаки, наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте продолжают наступление.

### Ремонт сельхозинвентаря — неотложная задача

Товарищ Сталин высоко оценил работу тружеников сельскохозяйственного тыла, сказав, что наши колхозы и совхозы работают беспорно удовлетворительно. Вдохновленные этой оценкой, воодушевленные успехами героических защитников Родины на боевых фронтах, миллионы колхозников и колхозниц сделают все, чтобы успешно закончить нынешний сельскохозяйственный год, и уверенно будут готовить новые успехи социалистического хозяйства в 1943 году.

Уже сейчас необходимо энергично готовиться к весеннему севу: развернуть по примеру передовых колхозов ремонт тракторного парка и сельскохозяйственного инвентаря, заготовить удобрения, позаботиться о семенах и т. д.

В нашем районе полностью отремонтирован сельхозинвентарь в колхозах «Новая заря», «Заря будущего», Петровского сельсовета и некоторых других. Прилежно относятся к ремонту инвентаря кузнец Мазинского колхоза «Память Кирова» Гусаров Г. Г. На 60 проц. отремонтирован инвентарь в Родниковском колхозе «Объединение», на 80 — «Трактор», имени Шелыганова и «Память С. Орджоникидзе», Ташинского сельсовета.

Однако не во всех колхозах по-хозяйски отнеслись к сельскохозяйственному инвентарю. Несмотря на наступление зимы, в колхозах им. Ленина, им. Калининна, Петровского сельсовета, «6 съезд Советов», Аксел-Выселя своего сельсовета и др. инвентарь остается под открытым небом, стоит неочищенным от грязи, подвергается порче. Руководители этих колхозов почему-то проходят мимо таких фактов бесхозяйственности, не проявляют заботы о его хранении, не показывают примера, как нужно в военное время беречь государственное достояние.

### Действующая Армия Район Владикавказ (г. Орджоникидзе)



на снимке: стрелковое подразделение, которым командует младший лейтенант Чигогидзе, накапливается для атаки. Фото В. Иванова. Фотохроника ТАСС.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

### Под Сталинградом

В течение 30 ноября наши войска под Сталинградом, преодолевая сопротивление противника, продвинулись на 6—10 километров и заняли ряд укрепленных пунктов.

За время боев с 26 по 30 ноября противник оставил на поле боя до 20 000 трупов солдат и офицеров.

### На Центральном фронте

В течение 30 ноября наши войска на Центральном фронте, преодолевая сопротивление противника и отражая контратаки его пехоты и танков, успешно продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

За день боев захвачено: танков — 17, орудий — 37, пулеметов — 40, складов — 12 и уничтожено 58 танков.

Противник оставил на поле боя 7.500 трупов солдат и офицеров.

Совинформбюро.

### ДОБЛЕСТЬ АВТОМАТЧИКА ИВАНА КРАСНИКОВА

Северо-западнее Сталинграда. (Воен. коор. «Правды»). Несколько дней длилось ожесточенное сражение с немцами за важную высоту на левом берегу Дона. Танкисты одного экипажа, потеряв в бою пулеметчика, посадили в машину автоматчика мотострелкового батальона Ивана Никифоровича Красникова. Он заменил убитого.

Вражеский снаряд поджег танк, осколками тяжело ранило весь экипаж, за исключением автоматчика; механик-водитель

был убит. Красников вынес из горящего танка раненых и широким пошушил пламя.

Тем временем немцы приблизились. Автоматчик снова перенес раненых в танк и попросил командира объяснить ему, как заводится мотор. Через несколько минут ему удалось запустить двигатель и сдвинуться с места.

Руководствуясь указаниями командира танка, автоматчик привел машину в часть.

### День Сталинской Конституции в Петровке

5 декабря в клубе колхоза имени Ленина, Петровского сельсовета, был сделан доклад о Дне Сталинской Конституции.

После доклада силами учителей и комсомольцев была дана пьеса Чехова «Предложение».

Колхозники и колхозницы вечером остались довольны.

И. Чулунов.



### Вырыт колодец

В сельскохозяйственной артели имени 1 Мая, Николаевского сельсовета, силами колхозников вырыт колодец глубиной 21 метр. Колхозники и жители дер. Екатериновки одобряют в этом деле председателя сельсовета тов. Шарина.

А. И. Малишова.

### Благодарим тов. Шубакова

Я Фроликов А. П., рабочий Первомайского завода, в течение многих лет болею язвой и опущением желудка. Смерть была неминуемой, и я решил обратиться за помощью к главному врачу больницы тов. Шубакову, который назначил меня на операцию.

Тов. Шубаков спас мне жизнь. Сейчас чувствую себя хорошо. Я и вся моя семья, даже сыновья с фронта, очень благодарим тов. Шубакова.

А. Фроликов.

### От Советского Информбюро Вечернее сообщение 8 декабря

В течение 8 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте продолжали вести наступательные бои на прежних направлениях.

За 7 декабря в районе Сталинграда уничтожено 44 транспортных самолета противника.

В заводском районе города Сталинграда наши подразделения продолжали блокировать ДЗОТы, блиндажи, отдельные дома, занятые противником, и истребляли их гарнизоны. В центральной части бойцы совершили вылазку в расположение противника и истребили до роты пехоты противника.

Юго-западнее Сталинграда наши части вели наступательные бои и продвинулись вперед. Противник на отдельных участках пытается контратаковать наши части. По неполным данным уничтожено 900 немецких солдат и офицеров, 40 автомашин, 10 пулеметов и 2 миномета. Младшие лейтенанты Рысовес и Шеспур, помощник заместителя командира Гончаров, красноармейцы Попов, Пекарев, Нефедов ворвались в занятый немцами населенный пункт. Наши бойцы уничтожили 20 гитлеровцев, взорвали железнодорожное полотно, добыв ценные сведения о противнике, без потерь вернулись в свою часть.

На Центральном фронте советские войска, отражая ожесточенные контратаки противника, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. В районе западнее Ржева немцы бросили в бой пехотный полк и 40 танков. В течение дня наши бойцы отбили одну за другой 7 контратак. К исходу дня гитлеровцы были отброшены, оставив на поле боя 3 подбитых танка и около 300 трупов. На другом участке Н-ская часть выбила немцев из 4 опорных пунктов. Особенно ожесточенной была борьба за опорный пункт, расположенный на командной высоте. Наши бойцы ворвались в расположение противника и в штыковом бою уничтожили вражеский гарнизон. Немцы потеряли убитыми 700 солдат и офицеров, 63 солдата и один офицер сложили оружие и сдались в плен.

В районе Великие Луки наши войска вели бои по ликвидации блокированных немецких гарнизонов. В течение дня уничтожены гарнизоны и очищены от противника несколько населенных пунктов. В воздушных боях над полем боя сбито 7 немецких самолетов.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Житомирской области, начал на немецкий карательный отряд. В бою с оккупантами советские патриоты истребили до 300 немцев, уничтожили танк, бронемашину, сбили один и подбили второй самолет противника.

Пленный солдат 48 полка 12 венгерской пехотной дивизии Шандор Теруш рассказал: «Когда мы уезжали из Венгрии, нам говорили, что через 6 месяцев нас сменят. Уже прошло 10 месяцев, но никто не думает отправлять нас на родину. Недавно командир роты перед строем заявил: «Я вам запрещаю говорить об отпуске, смене, жаловаться, что холодно и вообще выражать недовольство. Всекие разговоры такого рода я буду рассматривать как подстрекательство к восстанию. виновных будем расстреливать». Из дому пишут, что в Венгрии царит нужда и голод. На фронте немцы тоже оборывают венгерских солдат. Они захватили и присвоили транспорт с обмундированием для нашей дивизии. Они забрали все себе, а мы мерзнем, как собаки».

Чудовищные злодеяния творят немецко-фашистские мерзавцы в Ростовской области. В хуторе Коповаловский гитлеровские бандиты повесили старика Козлова и 2 недели не разрешали похоронить его труп. В хуторе Горниловский немцы выбросили на улицу всех колхозников. 3 колхозницы зашли в свои дома и взяли по куску хлеба для детей. Гитлеровские палачи схватили колхозниц и расстреляли их.

Бельгийские патриоты проникли в угольную шахту в Ламбюсаре, захватили 800 килограммов динамита и взорвали электростанцию, компрессоры, трансформаторы и моторы. Шахта выведена из строя на длительный срок.

### ЛЕСОРУБАМ И ЛЕСОРУБАМ ПЕРВОМАЙСКОГО ЛЕСПРОМХОЗА

Друзья мои! Вы знаете в каком положении находится наша родина. Скоро исполнится полтора года, как наш народ ведет кровопролитную борьбу с гитлеровской Германией.

Чтобы скорее разгромить фашистские банды, вы должны трудиться не покладая рук. Будьте стахановцами и стахановками военного времени.

Я участвовал в разгроме немецких полчищ под Москвой в декабре 1941 г., был еще на ряде участков фронта. Бил и буду бить этого коварного зверя.

В короткий срок я окончил школу младших командиров, имею звание старшего сержанта. Обязуюсь повысить военное звание.

Ваш земляк И. Н. Долик.

### Действующая Армия

В одну из кавалерийских частей Красной Армии пришли добровольцами пятнадцатилетние комсомолы Константин Пчелка — из колхоза «Победитель» Велижского района, Смоленской области и Александр Жотов — из колхоза под Оршей (БССР). Они бежали от немецких оккупантов. Их родные колхозы были преданы огню и уничтожены. Это было около года назад. Сейчас они самые молодые казаки-разведчики Н-ской казачьей части. Это отважные бойцы. На их груди боевые ордена, полученные за доблесть и отвагу, проявленные в тяжелых боях.

В одной из операций Костя и Саша ворвались в немецкий блиндаж, обезоружили, скрутили немецкого обер-лейтенанта, награжденного двумя железными крестами, и на веревке с важными оперативными документами притащили в свою часть. Костя и Александр, хотя и не знали друг друга раньше, теперь неразлучные друзья. Они всегда вместе — в бою, в походе, на отдыхе.



На снимке: Константин Пчелка и Александр Жотов (справа). Фото А. Грибовского. Фотохроника ТАСС.

### Отому проклятым немцам

Нашу мирную жизнь, верою нарушил германский фашизм. Но доведет Гитлеру и его бандитской шайке никогда не удастся покорить наш свободный народ.

Воспущенные историческим доводом тов. Сталина от 6 ноября 1942 года, бойцы и командиры нашего подразделения еще раз поклялись бить немецких гадов, не щадя своих сил и самой жизни.

Мне 19 лет, нахожусь на передовой линии фронта. Заверяю вас, мой дорогие земляки, что пока бьется мое сердце не уйду из боевых рядов нашей героической Красной Армии.

В ожесточенной схватке с врагом под Ленинградом погиб мой сын Федор, который отдал свою жизнь за нашу родину, за наше счастливое будущее. Четыре месяца нет известий от второго сына Сергея.

Узнав об этом, я поклялся отомстить проклятым мерзавцам. С приветом ваш земляк Д. Шаронов.

### Большевистское внимание клубам и избам-читальням

В дни отечественной войны роль политико-просветительных учреждений на селе значительно возросла. В клубах, избах-читальнях должна развертываться массово-политическая работа среди колхозников в мобилизации их на усиление всемерной помощи фронту, на выполнение задач, связанных с подготовкой к весне 1943 года.

Успенковская изба-читальня (зав. т. Мигунов) всю массово-политическую работу проводит так, чтобы она помогала выполнению всех задач, поставленных перед колхозом и колхозниками. Здесь сельский актив в избе-читальне организует коллективные читки газет, разъясняет сообщения Советского Информбюро, проводит беседы о текущем моменте, на политические темы, пропагандирует опыт лучших стахановцев и др. В избе-читальне умело используется наглядная агитация. Работой агитколлектива руководит учитель неполной средней школы т. Крашенов. Вся массово-политическая работа в избе-читальне проводится под руководством местной партийной организации. Большое значение уделяют массово-политической работе и в ряде других изб-читальнях и клубах района.

Однако, в некоторых клубах и избах-читальнях района массово-политическая работа отсутствует. Такими являются Петровский клуб, Урейская и Нелейская избы-читальни и ряд других. В них не организованы громкие коллективные читки с колхозниками, не проводятся беседы на политические темы, не разъясняются сообщения Советского Информбюро. Вообще не проводятся никакие культурно-массовые мероприятия.

Районный комитет партии и районный Совет депутатов трудящихся несколько раз указывал председателю Петровского сельсовета тов. Чугунову, Урейского — тов. Лисину и другим на плохую работу клубов и изб-читальне. Но эти указания ими не выполнены. Да и помещения в полный порядок не

приведены: стены не побелены, окна не застеклены, нет столов, скамеек. Дрова и сейчас не завезены. А председатель Николаевского сельсовета тов. Шарин занял изб-читальню под сельсовет. Тов. Шарин до сих пор не научился ценить роль политико-просветительных учреждений, как культурно-политических центров на селе.

Вопросами политической работы на селе секретари парторганизаций тт. Федькин (Петровка), Аметов (Урей), Сергеев (Николаевка) занимаются от случая к случаю. Спрашивается, где же партийная совесть у этих товарищей, когда они в дни отечественной войны перестали проводить массово-политическую работу, которая играет большую роль в мобилизации всех сил для помощи фронту. Тот, кто не занимается вопросами политической работы, не мобилизует колхозников и колхозниц на выполнение стоящих задач на всемерную помощь фронту, тот помогает врагу, тот наносит позор в спину Красной Армии.

Слабо руководит клубами и избами-читальнями РОНО.

Со стороны первичных партийных и комсомольских организаций, сельских советов должно быть больше внимания клубам и избах-читальням. Нужно обеспечить их газетами, журналами, политической и художественной литературой, проводить коллективные читки газет и художественной литературы, беседы по различным отраслям знаний, по текущему моменту, международному положению, сельскому хозяйству, военной пропаганде, разъяснять сообщения Советского Информбюро, организовывать художественную самодеятельность и создавать драматические кружки.

Клубы и избы-читальни всю массово-политическую работу должны проводить по мобилизации колхозников и колхозниц на выполнение задач, поставленных тов. Сталиным в своем докладе от 6 ноября 1942 года.

А. Чугунников.

### Вклад в сберегательную кассу — удар по врагу

Второй год Советский Союз ведет великую отечественную войну против немецких оккупантов. Разгромить немецко-фашистские войска, освободить советскую землю от врага — за выполнение этой задачи героически борется на фронте Красная Армия, для ее осуществления с удвоенной энергией работают в тылу миллионы трудящихся.

«Фронт и тыл представляют у нас единый и нераздельный боевой лагерь, готовый преодолеть любые трудности на пути к победе над врагом» (Сталин).

Работая по-стахановски на производстве, перекрывая установленные нормы выработки, добиваясь систематического выполнения и перевыполнения производственных планов, патриоты советской страны вместе с тем и активно участвуют своими сбережениями в финансировании мероприятий, связанных

с войной против гитлеровской Германии.

Яркой иллюстрацией патристических чувств рабочих, колхозников и служащих являются данные о денежных суммах и ценностях, внесенных в фонд обороны страны.

Трудящиеся нашего района внесли в фонд обороны 116.000 рублей деньгами и на 305 тысяч облигаций госзаймов. Только за 11 месяцев 1942 года они дали займы государству более чем на миллион рублей против трех прошедших лет вместе взятых.

Военный заем 1942 года, как известно, был выпущен с расщоткой оплаты на 10 месяцев. Трудящиеся нашего района при подписке за шесть с половиной месяцев оплатили 2.020 тысяч рублей или 112 процентов.

В декабре 1941 и в конце июля 1942 годов Правительст-

вом Союза ССР были выпущены две денежно-вещевых лотереи. За короткий срок жители района приобрели билетов на сумму 1.400 тысяч рублей.

В числе форм привлечения денежных средств населения на финансирование отечественной войны важную роль играют вклады в сберегательные кассы.

За полугодие с 1 апреля по 1 декабря текущего года в районе количество новых вкладов увеличилось на 72.000 рублей.

Задача работников сберегательных касс, низовых комсодов и сельских советов заключается в том, чтобы добиться максимального увеличения числа вкладчиков и увеличения вкладов, сбора средств на постройку танков, самолетов и т. и.

Все это вместе взятое будет ударом по врагу.

К. Малов.

### КОЛХОЗ «ПАМЯТЬ КИРОВА»

Колхоз «Память Кирова», М.-Мавателевского сельсовета, хорошо подготовил к зиме конный двор и животноводческие постройки. Они до холодов отпелены, очищены от навоза и приведены в полный порядок.

Корма на ферме привозятся аккуратно. Их колхоз заготовил на всю зиму. Улучшился уход за скотом. Больше других проявляет заботы скотница А. К. Чугунникова. Колхоз имеет хороший телатник и приплод должен бы сохраниться полностью, но благодаря халатности телатницы Е. Ермаковой пало четыре голы.

Сейчас развернулась подготовка к весне 1943 года. Ежедневно вывозится на поля навоз. С конного двора и животноводческих построек он вывезен полностью. Всего вывезено больше 1.500 возов. На вывозке навоза хорошо работает Н. Чугунников. Он значительно перевыполняет установленные нормы.

По-хозяйски занимаются заготовкой местных удобрений звеньевые В. Н. Максимова и В. М. Чугунникова. Они больше других вывезли на свои участки навоза, много собрали золы.

Количество лошадей, которым сейчас располагает колхоз, на весенне-полевых работах его не обеспечит, поэтому бригады М. Н. Максимова и В. Д. Чугунников приступили к обучению быков и телят. Это все хорошо. Плохо то, что лошадям даются одни лишь сухие корма. Причиной этому считают мельницу, которая не успевает молоть зерно даже для своего скота. Правлению колхоза нужно больше вникать в работу мельницы, ибо она при хорошем мельнике может обмалывать не только свой колхоз, но и часть других.

Засыпку семенных фондов колхоз произвел еще с осени. Сейчас производится сортирование.

### Вояка-раскаряка



Гитлер выдумал задачу: Взять Москву с Баку в придачу! — Вот я ноги раскарячу! — Как же тут не быть греху? У вояки —

Раскаряки  
Разлетелись швы в паху!  
Гитлер хочет грубым жестом Смазать явственный скандал: Рассуждал каким он местом, Местом там и пострадал!  
Одно ТАСС № 594.

### Казни в Чехословакии

Женева, 4 декабря. (ТАСС). В Праге объявлено о казни десяти чехов, в том числе одной женщины. Общее число казненных в Чехословакии за последний месяц составляет 103 человека, в том числе две женщины.

### Потопление 3 фашистских эсминцев

Лондон, 4 декабря. (ТАСС). Английское морское министерство сообщает, что английскими кораблями потоплены вблизи Туниса 3 эсминца противника.

Отв. редактор А. ЧУГУННИКОВ.

### При Первомайской средней школе без отрыва от производства открывается

вечерняя школа взрослых на 5—10 классы средней школы.

Принимаются лица обоего пола в возрасте от 16 до 45 лет.

Прием заявлений до 15 декабря.

Начало занятий 16 декабря.

Заявления подавайте в РОНО, Дом Советов.

РОНО.

### Сложная артель «Красная звезда» принимает

утиль резиновых галош и старой обуви.

Ремонт резиновой обуви будет оплачиваться за счет принятия утиля и старой обуви.

Председатель артели Банкова.

### Райкомхоз имеет

в двух километрах от поселка Ташино делянку.

Нуждающиеся в дровах могут обратиться за допуском в Дом Советов, комната 10.

Райкомхоз.